

马寺钟声

不讲公德，坑的只是别人吗

□本报新闻观察员 洛谭

【新闻背景】近一年来，我市27个“电梯卫士”系统电子屏被人恶意打砸。殊不知，这些人图一时之快，在埋下安全隐患的同时，也已涉嫌犯罪。(见本报23日A07版报道)

电梯这东西，确实应该十分皮实，轻易不能出毛病。可说到底它只是一部机器，不可能一点儿问题也不出。电梯一旦出故障，就可能给人带来伤害。妥善使用电梯，就是保护自己的人身安全。

然而，我们经常看到这样的现象：有人频繁地按关关键，有人焦

急地敲击楼层键，仿佛这样就可以加快电梯运行速度；一堆人争先恐后地往电梯里挤，直到电梯发出超重提示音，最后进来的人才不得出去；搬运东西时不用货梯而用客梯……

这些人也许认为电梯就是为自己服务的，用完了走人，电梯出了故障，那是物业和电梯检验机构的事儿，跟自己一点儿关系也没有。

对个别人可能给电梯带来安全隐患的行为，与其同乘电梯的人大多旁观不语，大概觉得这电梯又不是自家的，别人咋折腾无所谓。

可对许多生活在城市里的人

来说，回家需要乘电梯，上班需要乘电梯，出门办事、购物需要乘电梯——大家都不有意识地善待电梯，就是对自己的不负责任。

人们一般不会在自家墙上乱涂乱画，不会对自家的家具乱踩乱踢，更不会因为心情不好就随意打砸家里的东西。同理，每个人都是公共设施的受益者，假如每个人都把公共设施当成自家的东西一样爱护，自己得到的方便不是更多更长久？

假如公德意识、自律意识的集体缺失最终导致恶果，而这恶果又降临到某个不守规矩的人的头上，他还能怨谁呢？

本期统筹：陈曦

联系电话：13526946841

投稿邮箱

■电子邮箱：lywbpl@163.com
■登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“网站投稿”
■信寄新区报业大厦《洛阳晚报》河洛评谭版

龙门议站

小区健身器材：谁修？咋用？

议“运动健身、观看比赛在家门口就能实现”(22日本报A13版)

我家附近也有健身器材，不过有的螺钉掉了，有的残缺不全，很怕孩子去玩时会受伤。我感觉大家对健身器材还是比较爱护的，人为破坏很少。不过，体育部门安装了器材后，谁应该来进行日常维护和修理？是当地的街道和社区，还是小区物业？要是器材能得到及时维修，相信其使用寿命能延长不少。

有时候器材损坏跟人们不会用关系很大，比如平衡滚筒、旋转健腰器、划船器啥的，没人教还真不太会用。报纸上说咱市在不断发社会体育指导员，要是居民们能更多地得到指导，既对保护器材有好处，也能防止自己在锻炼时受伤。

(刘航 涧西区居民)

这事儿让人心里暖

议“捡钱农民工和保安获重奖”(22日本报A07版)

5万元钱被风吹跑，路人捡钱还给失主。这事情，晚报登了，央视也报了，咱洛阳人觉得骄傲！“不能把别人的钱往自己布袋里装”——捡钱者的这句大白话，透露出好人的朴素想法：还钱不为获奖，而是物归原主。这也是其最打动人的地方。

拾金不昧者没有求回报，对他们的褒奖，是一种社会认可，是对“正能量”的最好的弘扬。善行无所谓大小，道德无所谓高低。对乐善好施、拾金不昧的认可，未必都是物质重奖，往往一句感谢与肯定的话，就能让其不断发酵，成为引领向善的力量。

(高新伟 新安县教师)

洛阳晚报，咱家的报；读报有感，您来聊聊。所思所悟，痛处痒处，简短为文，惠赐晚报。稿件刊发，即奉薄酬。

公告

尊敬的中国移动客户：
为向客户提供更优质的网络服务，我公司定于2013年3月26日至4月30日24:00至次日6:00进行网络割接调整及软件升级工作。调整期间会短暂影响部分用户正常业务的使用，由此给您带来的不便，敬请谅解！
洛阳移动

河洛观潮

用日常生活稀释“浓缩的一小时”

□本报特约评论员 李晓亮

【新闻背景】从鸟巢到东方明珠，从黄鹤楼到大雁塔，中国各地的标志性建筑于3月23日晚8时30分起熄灯一小时，共同度过一年一度的绿色节日——地球一小时。(3月24日新华网)

有自称从事电力工作的网友发微博称：“电能无法被大量存储，不用就是浪费。大规模大面积骤然断电，会对电网和发电设备造成冲击乃至伤害。”

“突然大规模熄灯会冲击电网”，实在算不上新问题，至少2011年就有专家对此给出过权威答复，表示这种环保活动对电网安全的影响微乎其微。

不影响供电安全，那对环保减排方面的作用是否明显？成都的监控数据显示，活动结束时全市用电量负荷只降了一点点；南京的

数据甚至不降反升，居民主动参与情况也不如往年。

这局面难堪吗？是有点儿。不过也不用过分夸大。毕竟，“地球一小时”能减少的用电量主要来自照明用电，这部分用电量在国民用电量中大约只占10%。

其实，活动的意义，并非只是形式主义地强迫大家“同一个世界，统一地关灯”，而是希望所有参与者都能在日常生活中践行节能减排、绿色生活的环保理念。

如果你熄灯的同时点燃蜡烛，或是开车兜风，或是关了自家的灯，转身跑进商家彻夜狂欢，那么真不知这个活动的环保节能等式能否平衡。熄灯者，本应在黑暗中静默思索绿色低碳生活的价值和意义，而不是机械遵守“按时关灯”的活动规则。

因此，在熄灯招牌之外，今年“地球一小时”的主题为“我做绿V

客，环保七选一，每周一起来”。具体内容：星期多吃菜，星期二环保袋，星期三不开车，星期四自带筷，星期五不剩饭，星期六爱动物说出来，星期日放弃宅。”

对此，在网上爆红的恶搞配音团体准秀帮，还联合连续5年担任“地球一小时”全球大使的李冰冰，推出最新的公益狂欢视频《翻滚吧，地球》。

虽是一如既往的恶搞，但爆笑之余，也能让你记住，环保不是一个小时的关灯秀那么简单，而是需要持之以恒，身体力行。

吃饭穿衣，日常起居，全方位贯彻低碳、绿色、健康的环保理念，并影响到身边的家人、朋友——长此以往，我们或许就不需要“地球一小时”这种节令性的活动提醒。将浓缩在一小时里的环保意识稀释融入日常生活，我们也能体会到环保无尽时。

漫画漫话

机构改革要“换汤又换药”

□小荻/文 朱慧卿/图

【新闻背景】一直以来，机构改革存在这些怪象：改出一批吃财政饭的闲人；少了正式工，多了“临时工”；以“改革”之名行“涨价”之实；明放暗收，小放大收。国务院针对新一轮机构改革敲响警钟：“各部门都要自觉行动，限期完成职能转变各项任务，绝不能‘换汤不换药’。”(3月24日人民网)

“触动利益比触动灵魂还难”，改来改去，多了一批巡视员、调研员——少了改革阻力，“官心”稳了，财政负担却没减轻，人浮于事的现象依旧，失的是民心。

机构改革要“换汤又换药”，就不能只是并了机构，换了牌子，关键是要打破既有利益格局，简政放权，转变职能。

改革不是请客吃饭，把力气下在搞变通而不是攻坚上，不行！

